广州市从化区民政局关于建立社区基金的

工作方案

为全面贯彻落实市委市政府关于创建“慈善之城”和实施“社工+”战略的重要部署，加强镇(街)、村(居)社区基金有关工作，根据《广州市人民政府关于印发推动慈善事业高质量发展行动方案的通知》（穗府函〔2020〕156号）《广州市民政局关于进一步推动社区慈善基金工作的通知》（穗民〔2020〕204号）和《广州市民政局关于印发推动广州市社区慈善发展行动方案（2021-2023年）的通知》（穗民〔2021〕215号）要求，现就建立镇(街)、村(居)社区基金制定如下工作方案：

一、工作目标
推动设立以发展慈善事业为目的，以参与社区治理、支持社区服务、推动社区发展为主的社区基金，形成区级-镇（街）级-村（居）级三级社区基金平台。通过项目支持、人才培育、合作交流等途径夯实镇(街)、村(居)社区基金能力建设，增强实效，推动可持续发展，进一步发挥镇(街)、村(居)社区基金在整合公益慈善资源、回应解决社区问题、推动支持社区发展等方面的作用。

二、社区基金的设立

（一）设立依据和目的

社区基金依据《中华人民共和国慈善法》《慈善组织公开募 捐管理办法》等相关法律法规和文件精神设立。社区基金以慈善为宗旨，以促进村（居）自治、支持社区服务、推动社区发展为主要目的。

（二）申请主体

社区基金可由捐赠人、镇政府（街道办事处）、村（居）民委员会、承接驻地社工站的社工机构、慈善组织、志愿组织、爱心企业、村（居）民代表等自主、自愿发起申请设立。原则上每个村（居）只设立一个社区基金。

（三）设立要求

镇（街）层面设立的社区基金一般由发起人（单位）向慈善组织捐赠3万元以上（含本数）作为启动资金，村（居）层面设立的社区基金一般由发起人（单位）向慈善组织捐赠1万元以上（含本数）作为启动资金。从化区慈善会可根据实际制订有关办法给予社区基金适当资助。
（四）资金来源

社区基金的资金来源包括社会募集、慈善组织资助、政府扶持资金和政府购买公益服务资金等形式。社区基金需要公开募捐的，管委会应与具有公开募捐资格的慈善组织合作，依法开展募捐活动。有条件的村可以考虑从村集体经济收入中划拨适当比例的资金支持社区基金，服务乡村发展。
（五）使用范围

1、资助和支持改善社区教育、科学、文化、卫生、体育、环保、扶贫、济困、扶老、救孤、助残、恤病、优抚、救灾等方面的慈善项目；

2、资助和培育社区组织的建设和发展；

3、资助和发展社区志愿服务，激发社区参与活力；

4、改善社区公共服务设施，建设幸福社区，促进乡村振兴和社区共建共治共享；

5、开展慈善宣传，传播人人慈善为人人的理念；

6、镇（街）层面成立的社区基金，可根据实际情况调配资金支持辖区村（居）成立的社区基金；
7、其他符合《中华人民共和国慈善法》规定的项目。

 建立社区基金的镇(街)、村(居)需组建社区基金管理委员会，负责社区基金的日常管理和使用。
三、工作任务
（一）强化政策支持，提供项目支撑
由区民政局制定本区镇(街)、村(居)建立社区基金的工作方案，区慈善会制定社区基金管理办法，通过项目资助、项目合作、品牌打造等多种方式促进镇(街)、村(居)社区基金发展，推动基层社区治理改革创新。对设立的镇(街)、村(居)社区基金公开募捐提供技术支持，完善募捐手续，可通过广益联募等互联网募捐平台开展筹款，做好信息公开。

（二）加强建设指导，增强基金效能                 
区民政局、区慈善会将策划组织实施镇(街)、村(居)社区基金人才培育项目，提升镇(街)、村(居)社区慈善资金规范化运行水平，加强镇(街)、村(居)社区基金管委会能力建设，为镇(街)、村(居)社区基金发展提供专业支持，提升其资源筹集能力。已设立的镇(街)、村(居)社区基金，要立足本镇（街）、村（居）社区实际，主动发现社区需求，策划实施镇(街)、村(居)社区慈善服务项目，重点在社区困难群体兜底保障、社区公共问题解决等方面发挥作用，激发社区活力，挖掘社区资源，提升镇(街)、村(居)社区基金服务时效。

（三）完善机制建设，提炼总结经验
区民政局、区慈善会定期组织开展镇(街)、村(居)社区基金交流活动，邀请运营较好的镇(街)、村(居)社区基金进行经验分享，促进镇(街)、村(居)社区基金相互学习。搭建镇(街)、村(居)社区基金信息共享、资源互通的平台，建立镇(街)、村(居)社区基金相互支持网络，促成镇(街)、村(居)社区基金间的相互合作。选取镇(街)、村(居)社区基金运作中的典型案例和感人故事，通过新闻媒体、自媒体平台等多渠道进行宣传，凸显镇(街)、村(居)社区基金在社区服务和社区发展中的积极作用。同时定期对社区基金发展情况进行梳理分析，提炼从化区社区基金发展经验。

四、工作要求
（一）党建引领，加强领导。按照党委领导、政府主导、社会参与、人人共享的原则，区民政局、各镇(街)、 村（居）要加强领导和监管，确保各项工作在党组织的引领下有序推进，并将镇(街)、村（居）党建工作贯穿始终，充分发挥镇(街)、村（居）党组织、离退休老党员、党代表、在职党员的示范带头作用，主动为公益慈善和社区治理工作作贡献。

（二）落实分工，形成合力。区民政局：负责指导本辖区社区基金的实施，指导本辖区各镇（街）、村（居）、社会组织、社工机构、慈善组织、志愿团体等落实本指引要求。镇(街)、村(居)：负责组织推动本辖区内社区基金的设立和资金募集工作、动员把筹集的公益善款纳入社区基金中进行管理和使用，加强社区基金的监督管理，确保资金使用的公开透明。区慈善会：指导镇（街）、村（居）设立社区基金，制定社区基金有关管理办法；主动为基金链接社会资源，帮助各社区基金募集资金；视专项经费情况提供社区基金启动资金或配捐资金支持；指导各社区基金开展村（居）公益慈善活动。

（三）强化实效，严格监督。各有关单位要按照职责分工， 明确目标、细化措施、落实责任，2022年底前，各镇（街）层面需建立一个社区基金，另选取不少于2个村（居）作为社区基金推广运用示范村（居），积累经验，形成示范。2023年，在全区有条件的村（居）推广社区基金，通过社区基金带动社区内部和外部多方资源灵活快速响应社区需求，为我区乡村治理工作探索新模式。各镇（街）示范村（居）名单请于2022年3月31日通过粤政易报送到从化区民政局慈善和社工中心张飞燕处。
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